Согласно Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2024 - 2028 гг., в городе Нижнем Новгороде продолжается реализация проекта: «Противодействие идеологии терроризма в Нижегородской области».
Инициаторами проекта являются Нижегородский институт управления - филиал РАНХиГС, аппарат антитеррористической комиссии в Нижегородской области, администрация города Нижнего Новгорода.
26 марта 2025 года в МБОУ «Школа № 119 с углубленным изучением отдельных предметов» для специалистов психолого-педагогических служб и воспитания муниципальных образовательных учреждений Автозаводского района города Нижнего Новгорода проведена лекция «Противодействие идеологии терроризма, привитие неприятия к любым формам ее проявления и устойчивости к ее пропаганде, формирование антитеррористического мировоззрения», занятие проводил председатель Экспертного совета по выработке информационной политики в сфере противодействия терроризму в Нижегородской области, заместитель директора Нижегородского института управления - филиала РАНХиГС В.В. Аврамцев. На лекции присутствовало около 120 человек.
В ходе проведения лекции было указано на необходимость использования традиционных российских духовно-нравственных ценностей в профилактике деструктивных явлений, также затрагивались проблемы появления и распространения новых негативных проявлений экстремизма в молодежной среде, о роли специалистов психолого – педагогических служб и воспитания муниципальных образовательных учреждений в профилактике идеологии терроризма.
